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[bookmark: _GoBack]2022年城镇建设口部门重点工作清单

通过认真梳理，多方沟通，现将城建口重点工作通过清单的方式予以明确，以达到任务早明确，工作早安排，落实早行动之目的。
一、县住建局（4项）
（一）促进房地产市场健康发展。加强房地产预售管理和预售资金监管，开展房地产市场乱象整治，严厉打击房地产领域非法集资、价格欺诈，物业管理收费、服务标准不公开等损害群众利益行为，缩短去化周期，促进房地产市场良性循环。
（二）强化城市管理。继续推进“四个城市”建设工作，启动第三期停车规范管理，加大车辆乱停乱放处罚力度；适当增加小型自动清扫车、提高机扫率，降低道路清扫扬尘；制定《生活垃圾分类管理办法》，积极推行垃圾分类管理；制定城市街面公共空间管理办法，加强管理，达到街道干净整齐，治理街面“杆线纵横，百杆林立”的乱象；发展建筑垃圾清运公司，实行建筑垃圾转运资质化管理，提高建筑垃圾转运管理水平；争取成为省级县城建设示范县，开展示范街区创建，打造城市管理样板。
（三）加强城建领域的安全管理。全面加强行业安全管理工作。完成房屋和市政基础设施自然灾害普查工作，逐步实现城乡房屋“身份证”、“健康码”制度；以城市燃气安全、建设工程质量安全为重点，积极开展安全生产大教育大培训和隐患排查整治；加强消防设计审查和消防验收备案，提高建设工程突发火灾自救能力，加强城市消防应急救援能力建设，打通生命通道，提高消防救援水平；加强装饰装修审批及备案管理，规范物业小区充电桩设置，全方位保障城市运行安全。
（四）全面落实住建领域生态环保工作。加强污水处理厂、垃圾处理厂规范化运营，确保污水和渗滤液达标排放；积极探索旧房拆除、建筑垃圾转运资质化管理，切实加强建筑工地扬尘污染、建筑垃圾转运污染、房屋拆除污染、餐饮油烟污染、散煤治理污染、餐厨垃圾污染、噪声污染治理，持续推进生态环保建设工作。
二、县自然资源局（4项）
（一）加快推进农村宅基地和集体建设用地使用权“房地一体”不动产登记发证工作。深入贯彻落实乡村振兴战略，扎实推进农村土地制度和农村宅基地“三权分置”改革，建立明晰的农村产权制度，通过部门沟通配合，加强业务指导，夯实镇村主体责任，强化督导检查等措施，2022年全县完成10000户农村宅基地和集体建设用地房地一体登记发证任务。
（二）加快国土空间规划编制进度。严格按照编制要求和省市时间节点，力争2022年底前完成国土空间规划编制任务的同时，协调好建设用地不受影响。
（三）加大土地征收储备。在城关镇、平梁镇、涧池镇、蒲溪镇等月河川道经济带重点镇，组织征收储备土地500亩，为城镇建设和经济发展做好土地资源储备。
（四）强力推进“互联网+不动产登记交易办税系统”建设。完善房屋交易、缴税、登记部门工作机制，优化工作流程，积极对接省、市技术单位，建成“互联网+不动产登记交易办税系统”平台和实现不动产登记业务跨省通办新模式，把线上线下有机结合，融合发展，打通服务企业和群众“零距离”。
三、县交通运输局（5项）
   （一）加快推进S213凤凰山隧道及引线工程建设。制定专门工作方案，采取责任到人、任务到天、挂图作战、销号管理的做法，进一步压缩项目前期各类手续审批周期，力争2022年6月前能开工建设。
（二）完善农村公路安全防护设施体系。加强对通村公路完善工程投入力度，以修复路面、硬化路肩、加宽路面为主，增加排水、安防等设施。全面提高公路抗灾防灾能力和安全保障水平，对存在隐患路段进行整顿，消除公路安全设施不齐、弯急坡陡、视距不良、路侧险要等既有现状，改善交通运输环境，减少公路事故的发生。
（三）扎实开展路域环境和营运市场整治。全面推行农村公路路长制，规范公路沿线单位和群众建筑材料堆放、垃圾倾倒行为，依法拆除、迁移、清理公路红线控制区内的汽车维修点、废品回收站（点），维护路产路权、保障通行安全。健全路政执法与县公安、交警联合执法机制，严厉打击非法营运、超限运输、车辆扬尘违法行为，维护营运市场和谐稳定。坚持疫情防控和交通经济发展两手抓，做到慎终如始，毫不松懈，阻断疫情在交通运输领域传播。
（四）加快国家“四好农村路”示范县创建。全面启动国家级“四好农村路”示范县创建工作，抽调工作人员成立工作专班，制定工作方案，加强资金的整合捆绑，集中力量完成各项创建任务，确保2023年一季度内业资料顺利通过评审，2023年二季度前顺利通过实地考核。
（五）进一步完善水毁公路建设。严格工程质量监管，科学调度施工，在保证安全的基础上，全面加快公路水毁修复施工进度，4月底前县域内国省干线、县乡公路和损毁极为严重的通村公路修复达到受灾前水平。积极争取上级救灾资金、国家政策贷款和县本级财政支持，及时化解公路水毁修复资金缺口。
四、县民政局（3项）
（一）做好社会救助兜底保障。将农村易致贫返贫人口认定为低收入家庭。对脱贫人口中完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的人口，纳入农村低保或特困人员救助供养范围，对符合条件的及时给予临时救助。实现农村人口应保尽保，应助尽助的同时，又不因为低保救助而出现乡村民风问题。
（二）提升养老服务水平。不断巩固提升敬老院兜底养老服务质量。新建运营双乳、蒲溪两所小型养老院，全力推进博爱重度残疾人养老托管中心和城关镇田园景舍康养项目，进一步健全全县养老服务体系。
（三）健全未成年人保护工作体系。加强与各部门的沟通衔接，保障困境儿童基本权益。对符合条件的孤儿、事实无人抚养儿童应纳尽纳，提升未成年人救助水平，优化未成年人救助服务网络。
五、市生态环境局汉阴分局（3项）
（一）纵深推进“碧水保卫战”。持续提升月河水质，确保饮水环境安全为重点打好碧水保卫战。工作目标是汉江、月河出境断面水质稳定达标，符合国家地表水Ⅱ类水质标准。城市饮用水源地水质达标率达到100%。
（二）纵深推进“蓝天保卫战”。大气环境质量明显改善，空气质量优良天数达到327天以上。夯实行业部门的主体管理责任，按照责任清单认真履职；实行联合执法，严厉打击违法行为。抓好施工扬尘治理、餐饮油烟治理、秸秆禁烧、烟花爆竹禁放、劣质燃煤管理五个方面的整治工作。
（三）纵深整治农村污水排放问题。加快推进农村生活污水治理管控，强化农村生活污染治理设施运行监管，监督建成的污水处理设施正常运行，指导规范实施农村环境综合整治项目。
六、县城市创建工作指挥部办公室（3项）
（一）统筹安排持续推进“四个城市”建设。一是将“五城联创”考核内容与我县的干净、畅通、宜居、文化“四个城市”建设任务有机融合，紧扣市下达我县各项城市创建工作任务，全面推进干净、畅通、宜居、文化“四个城市”建设。二是完成国家卫生县城复审及病媒生物防制省市级评估鉴定、做好省级文明县城实地暗访复查工作、省级生态文明建设示范县评估初验、启动国家森林城市建设、持续抓好全国综治优秀市创建。三是完善“四个城市”建设十大功臣和先进工作者评选办法，持续开展十大功臣和先进工作者评选工作，通过树立身边典型，引导广大干部见贤思齐，自觉以先进典型为榜样，不断提升自我综合素养，为建设锦绣汉阴贡献自己的力量。
（二）抓好平时督查。按照年初制定的“四个城市”建设任务清单”进行跟踪督导巡查，通过“三色清单”“媒体曝光”和“创建工作责任追究办法”等一系列行之有效措施，将“四个城市”建设工作做到常态化推进和精细化管理。
（三）做好日常考核。通过我县“四个城市”建设工作考核办法中的的“三个清单”（任务清单、负面清单、奖励清单）实行“台账式”管理和“积分制”考核，按照“周巡查、月通报、季考评、半年考核、年度汇总”的办法，将原来的年终考核更改为“日常考核”，通过年底汇总扣分，换算成综合目标考核得分。坚持用数据说话、用成效说话，强势推进我县“四个城市”建设工作年终考核任务目标落地落实。

