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起草说明
一、修订《殡葬管理条例》的必要性
殡葬是重大民生事项，关系人民群众切身利益，关系社会主义精神文明和生态文明建设。党的十八大以来，习近平总书记多次就殡葬工作作出重要指示，党中央做出一系列部署，要求稳妥推进殡葬改革，强化殡葬行业公益属性，完善相关法规制度和标准，加强行业监管。
《殡葬管理条例》（以下简称《条例》）自1997年7月发布以来，对加强殡葬管理、推进殡葬改革、服务群众治丧、促进殡葬事业发展发挥了重要作用。与此同时，随着我国经济社会发展和人民群众对美好生活的期待，殡葬工作也出现了一些新情况新问题，对加强殡葬领域法治建设提出了新要求，需要通过修订《条例》，进一步优化完善殡葬领域制度设计，为殡葬事业健康有序发展营造良好法治环境。
为补齐殡葬工作制度短板，切实解决人民群众殡葬方面急难愁盼问题，民政部深入梳理《条例》前期修订工作中的阶段性成果，进一步开展调研论证，总结地方实践经验，加强殡葬立法研究，并征求了中央和国家机关有关单位、各省级人民政府民政部门意见，起草形成了《殡葬管理条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。
二、《征求意见稿》的总体思路
《征求意见稿》在总体思路上，主要把握了以下几点：一是坚持公益属性。深入学习贯彻习近平总书记关于殡葬工作重要指示精神，把强化殡葬行业公益属性作为殡葬工作基本定位和重要要求，体现在殡葬设施规划、土地供应、运营主体、服务保障等各方面，保障基本殡葬服务公平可及。二是坚持问题导向。聚焦殡葬领域制度建设短板弱项，对殡葬服务全链条、丧事活动各环节、殡葬从业多主体进行全面规范，完善殡葬服务规则体系，建立遗体从医疗卫生机构到殡葬服务机构紧密衔接机制，构建便民殡葬服务网络。三是坚持深化改革。立足我国人多地少、资源紧张的基本国情，把推行节地生态安葬作为深化新时代殡葬改革的主攻方向，把文明节俭、移风易俗等理念贯穿殡、葬、祭全过程，明确丧事活动应该提倡什么、反对什么，坚决抵制陈规陋习。四是坚持长效治理。完善殡葬活动全链条监管，明确各级政府及相关部门的职责，压实殡葬设施运营单位、丧葬用品经营主体、殡葬中介从业主体的责任，加强社会和行业监督，规范服务管理，守牢安全底线，推动建立协同高效的殡葬行业综合监管体系。
三、《征求意见稿》的主要内容
《征求意见稿》共8章72条，包括总则、殡葬设施、殡仪服务、安葬服务、丧事活动、监督管理、法律责任、附则。主要在以下方面做了修改：
（一）强化殡葬行业公益属性。一是明确殡葬行业属性定位，把强化殡葬行业公益属性、保障公民基本殡葬服务需求写入立法目的，将坚持公益惠民导向、完善殡葬公共服务、减轻群众负担等内容写入管理方针，明确各级人民政府应当建立与经济社会发展状况和群众基本殡葬服务需求相适应的殡葬事业投入机制（第1、3、5条）。二是建立基本殡葬服务制度。明确殡葬事业是重要的社会公益事业，国家建立基本殡葬服务制度，健全殡葬公共服务体系，保障遗体接运、存放、告别、火化、骨灰格位安葬、生态安葬等基本殡葬服务公平可及（第6条）。三是保障殡葬设施建设运营。明确殡葬设施是满足群众殡葬服务需求所必需的设施，包括殡仪馆、骨灰堂、公墓，殡葬设施的运营单位是政府举办的非营利性机构；要求编制殡葬设施专项规划，保障设施用地需求；明确农村可以为村民设置公益性墓地，政府应当结合实际加强建设投入和统一管理（第14-19条）。
（二）健全殡葬工作体制机制。一是完善管理体制相关规定。明确县级以上地方人民政府的统筹、协调、督促、指导职责；明确民政部门主管职责，细化重点部门职责；明确乡镇人民政府、街道办事处及村（居）委会职责（第4条）。二是发挥相关单位和组织宣传引导作用。明确国家机关、人民团体、企事业单位、基层群众性自治组织应当加强移风易俗宣传教育；鼓励农村红白理事会等组织发挥作用；鼓励社会力量通过捐赠、志愿服务等方式支持殡葬行业发展（第12、13、40条）。三是发挥行业自律和社会监督作用。明确殡葬行业组织要加强行业自律，自然人、法人和其他组织有权进行监督（第52、53条）。
（三）完善殡葬服务管理制度。一是完善信息化服务手段。提出建立完善各级殡葬服务管理信息系统，将殡葬服务主体及相关从业人员纳入系统管理，从医院开具死亡证明、接运遗体开始，将信息化嵌入殡葬服务管理中，提供便民殡葬服务（第9、24条）。二是完善殡仪服务基本规范。明确卫生健康行政部门应当加强太平间管理，不得对外承包；明确遗体接运、存放、防腐、整容、火化服务，由殡仪馆专门负责提供；规定殡仪服务关键环节及无人认领遗体处理、遗体异地运输的基本要求（第25-31条）。三是完善安葬服务管理要求。明确骨灰堂、公墓提供格位、墓位要求，以及使用周期、续用手续办理方式；明确本条例实施前审批建设的骨灰堂、公墓管理规定，并对安放骨灰的场所及埋葬遗体、建造坟墓等情形提出禁止性要求（第36-39条）。
（四）明确殡葬改革方向路径。一是明确新时代殡葬改革方向。把坚持文明节俭、绿色生态、移风易俗导向，树立殡葬新风尚等内容写入立法目的和管理方针（第1、3条）。二是大力推行节地生态安葬。明确鼓励和引导骨灰、遗体生态安葬，结合实际划定生态安葬区域，可以为生态安葬者统一设置追思场所，具备条件的给予适当补贴；倡导骨灰格位安葬；规定公墓应当推行节地安葬，并严格限制墓位占地面积和墓碑高度，禁止建造豪华大墓等（第21、32、33、34、35条）。三是规范祭扫行为。明确倡导文明、低碳、安全祭扫，并对近年来兴起的网络祭扫平台进行规范（第45条）。
（五）优化丧事活动管理措施。一是完善群众治丧相关规定。坚持疏堵结合，明确办理丧事活动应当遵守法律法规、社会公德以及相关禁止性规定，提出引导群众在殡仪馆及其服务网点办理丧事活动，明确乡镇人民政府、街道办事处及村（居）委员会可以利用适宜场地为辖区群众提供治丧便利（第40、41、46条）。二是填补殡葬中介管理制度空白。将从事或者变相从事殡葬中介及相关服务活动的组织和个人纳入监管范围，统一实行备案，纳入信息系统和行业协会管理，建立白名单制度，明确违法情形及处罚措施（第42条）。三是规范殡葬服务收费。明确禁止殡葬设施运营单位、丧葬用品经营主体以及从事殡葬中介及相关服务活动的组织和个人实施价格违法行为，并列明具体违法情形（第43条）。
（六）加强事中事后监管。增加监督管理一章，要求建立殡葬行业跨部门综合监督管理机制，明确政府定期督导职责，列明相关部门监督管理职责，建立抽查检查、权益保护、年度报告等监管制度（第47-51条）。在法律责任部分，针对建设运营殡葬设施、提供殡葬服务、从事殡葬中介、销售丧葬用品、办理丧事活动、实施监督管理等方面存在的违法行为，明确了执法主体和处罚措施，切实维护人民群众权益和殡葬管理服务秩序（第54-70条）。
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